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1« F e j e z e t «

A 39 M q lőelemmeghatározó leírása.

lo Általános jellemzés»

A 59 Mo lőelemmeghatározó elsősor
ban tűzvezető műszer, mellyel mért, be
csült, stbo adatokat rajzoló eljárással 
értékelünk ki. A tüzércsoport és a köte
lékében működő üteg számára célmegjelölé
sekhez, tüzösszpontositásokhoz és meghatá
rozott irányú tüzugrásokhoz szolgáltat a- 
datokát, az önállóan lövő ütegnél pedig 
a figyelővonalon való belövésre alkalmaz
ható előnyösen« Használható továbbá több 
tüzércsoport tüzének összpontosítására is«

Szerkesztésénél fogva tulajdonké
pen egy körben forgatható, átlátszó oldal- 
beosztásos korongból áll, mely alatt egy 
25«OOO-es méretarányú, távolságkörökkel
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és célszögsugarakkal (vonásokkal) ellá
tott térképszögmérőszalag mozgatható. A 
forgatható oldalheosztásos korong külső 
kerületével egy mozdulatlan célszögbeosz- 
tásos gyűrűben forog.

2o A lóelemmeghatározó részletes leirása.
mello

A műszer könnyűfémből (alumínium + 
magnézium) öntött házikóban foglal helyet. 
A házikót levehető (1.) fenékrész zárja le, 
melyet négy elveszithetetlen (2) zárócsa
var erősit a házikóhoz.

A műszer főrészei*
az oldalheosztásos korong (5), 
a célszögbeosztés (4)s 
a térképszögmérőszalag (5) és 
a hajtómű (5o mell.).

A házikó felső lapja, melyet (6) a- 
laplemeznek nevezünk, a (5) oldalbeosztá- 
sos korong befogadása céljából köralakban
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kivágott. A kivágás szélét a gyürüalaku, 
mozdulatlan (4) célszögbeosztás képezi.

A (4) célszögheosztás a "O’’-t he
lyettesitő (7) ékalaku piros leolvasódéi
tól kezdve mindkét irányban 5200 vonásig 
van beosztva és számozva. A jobbra haladó 
(az óramutató járásával ellentétes irá
nyú) vonások a balra haladók e-
lőjelüek. A legkisebb leolvasás értéke 
10 vonás. Minden 50. és 100. vonás hosz- 
szabb beosztással van megjelölve j, minden 
100. azonkívül számozott. Mindkét oldalon, 
az egymással szemben fekvő 1600-as vonás 
számozás helyett (8) piros ponttal van 
megjelölve. Az ékalaku piros leolvasójel
lel szemben levő 5200-as vonás ”+” elője
lű, tehát a balra haladó előjelű vo
nások a 5100-assal végződnek.

A (5) oldalbeosztásos korong 2°5 
mm vastag szintelen, temperált, külső ol
dalán selyemfényű müüveg, mely bronzból 
öntött oldalbeosztásos gyűrűbe van foglal
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va. A korong középpontját két kis feke
te, - 2 és 4 mm átmérőjű - kör jelöli

o
Az üvegkorongot az oldalbeosztásos 

gyűrűhöz, - a házikón belül, az alaple
mez belső oldalán - négy (9) szorítóle
mez köti össze úgy, hogy az üvegkorong a 
gyűrűvel együtt forog» Az oldalbeosztá
sos gyűrűt viszont a négy (10) vezetőléc 
kiálló nyúlványai tartják a helyén, il
letve vezetik forgatás közben»

Az oldalbeosztásos korong sima, a- 
kadálytálán forgatását két (11) görgő és 
két (12) vezetőrugó biztosítja. A koron
got a négy (15) forgatógcmb egyikével 
forgathatjuk.

Az oldalbeosztásos gyűrű 6400 vonás
ra van beosztva. Számozása "O,---től 65-ig 
terjed. A számozás az óramutató járáséval 
ellentétes irányban nő. A legkisebb leol
vasás értéke 10 vonás. Minden 50. és 100. 
vonás beosztása hosszabb és minden 100. 
számozott. A műszer alapállásában az ol-
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dalbeosztásos gyűrű “0" beosztása a cél- 
szögbeosztés ékalaku piros leolvasójelé
vel egyezik.

A térképszögmérőszalag (4„mell.) 
vászon oleátára piros szinben nyomott), 
100 m-enként, növekvő (14) távolságkörök
ből és 6400 vonásbeosztásnak megfelelő 
(15) célsugarakból áll. A távolságkörök 
középpontja és a célsugarak kezdőpontja 
a műszer alapállásában egybeesik a tá- 
volságbeosztásos korong közepével.

A (14) távolságkörök négy egymásra 
merőleges irányban (felfelé, lefelé,jobb 
ra és balra) vannak számozva, de csak 
400 m-től kezdve és csak a páros száza
sok. A ”4"~es 400 m-t, a "6"-os 600 m-t 
jelent, stb. A körök beosztása felfelé 
5000 m-ig, mindkét oldalirányban 2900 in
ig és lefelé 15.000 m-ig terjed. Minden 
5. és 10о távolságkor, - könnyebb átte
kinthetőség végett - vastagabb vonallal 
van megjelölve.
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A (15) célszögsugarak beosztása és 
számozása megegyezik a célszögbeosztás 
beosztásával és számozásával, vagyis a 
"0” (ékalaku piros leolvasójel) kezdőpont 
tói jobbra és balra haladva 5200-3200 vo
násra van beosztva.

A célszögsugarak csak a 200 m-es 
távolságkörtől kezdve vannak berajzolva 
éspedig a távolság nagyobbodásával foko
zatosan sűrűbbeno Ez a körülmény a távol
ság növekedésével a rajzoló eljárás kiér
tékelésének pontosságát növeli. A célsu
garak leolvasható vonásértéke a különböző 
távolságokon a kővetkezői

200 m-től 500 m-ig = 100 vonás, 
500 m-től 1000 m-ig « 50 vonás,

1000 m-től 2000 m-ig = 20 vonás és 
2000 m-től 15000 m-ig » 10 vonás.
A célsugarak 1000 m-ig egyforma

vastagok és számozatlanok. 1000 m-től 
2000 m-ig minden 100-as célsugár vasta
gabb és minden páros 100-as számozott.



2000 m-től kezdve minden 50-es célsugár 
is vastagabban van megjelölve, jelölésü
ket illetőleg pedig 1000 m-enként válta
kozva hol a páratlan, hol a páros 100- 
asok számozottako

A térképszögmérőszalag teljes hosz- 
sza 129, szélessége pedig 25°5 cm« Felső 
végén közvetlen a 5000-es távolságkor fö
lött, alsó végén pedig a 15»000-estől kb« 
10 cm-rel lejjebb "Állj" felírást talá
lunk« A hajtómű forgatása közben e felí
rások előbukkanása arra figyelmeztet,hogy 
a térképszögmérőszalag csévélését ne foly 
tassuk.

A térképszögmérőszalag mindkét vége 
a csévecső (27) kivágásába való helyezés 
lehetősége céljából keskenyebbre vágott«

A műszer felszereléséhez öt térkép
szögmérőszalag tartozik« A műszerbe sze
relten kivül négy tartalékszalag a műszer 
tokjában elhelyezett hengeraláku alumini
um tokba van csomagolva«
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A térképszögmérőszalagot a hajtómű 
(5,mell.) segítségével mozgathatjuk az 
oldalbeosztásos korong alatt.

A hajtóművet lényegében három ten
gely képezi; az egymással párhuzamos két 
(16) csévetengely és az ezeket összekötő 
tengely, mely ismét két részből áll, úgy
mint a (17) forgató- és a (18) torziós- 
tengelyből. A két csévetengely csapágyét 
a házikó oldalfala alkotja, mig a forgató- 
és torzióstengely a (19) tengelyágyban 
helyezkedik el.

Az egyik csévetengely végére a (20) 
hajtókerék van erősítve, melynek forgatá
sakor a többi tengelyt a négy (21) kupke- 
rék hajtja meg.

A (17) forgató- és (18)'torziós
tengely szétválasztható. Ha a- (22) kap
csolóhüvelyt a (23) rugóhüvely felé nyom
juk. akkor a kapcsolóhüvely két kis pecke 
kiemelkedik a (24) kapcsolótárcsa kivágá
saiból, minek következtében a kapcsolat 
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forgató- és torzióstengely közt megszű
nik, a torzióstengely külön is forgatha
tó o Erre, - mint később ismertetni fog
juk - a térképszögmérőszalag kífeszité- 
sénél van szükség. A kapcsolőhüvelyre 
gyakorolt nyomás megszüntetése után a
(25) torziósrugó a kapcsolóhüvelyt is
mét a kapcsolótárcsához nyomja, a két 
pecek a tárcsa kivágásaiba helyezendő, 
mire a két tengelyrész közti kapcsolat- 
ismét helyreállotto

Mindkét csévetengelyre egy-egy
(26) csévecső van huzva és azzal akké- 

* pen összekötve, hogy a csévecső a ten
gellyel együtt forog. A csévecsöveken 
levő hosszirányú (27) kivágásba a tér
képszögmérő végei helyezendők a beszere
léskor o

A házikó belső peremén egymással 
szemben egy-egy kis (28) bevágott jelet 
látunk, E két jel és az oldalbeosztásos 
korong közepe egy egyenesbe esik. A csé-
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vecsöveken, - a (27) kivágás közepén - 
ugyancsak körbefutó (29) bekarcolt jel
zést találunk» E jelzésekre a térképszög- 
mérőszalagnak a műszerbe való pontos sze
relésénél lesz szükség»

A csévecsövek a hajtókerékkel el
lenkező oldalon a (50) állítógyűrűben 
végződnek» Az állitógyürü pofái közt & 
(51) villásvezetők kétágú villái foglal
nak helyet» a villásvezetők furatába pe
dig a (52) állitócsavar van csavarva. Az 
állitócsavar? - a házikó oldalfalába á- 
gyazva - szerkezeténél fogva csak hely
ben forgatható» Ha tehát forgatjuk» akkor 
az állitócsavar menetei a villásvezetőt 
kényszeritik oldalirányú mozgásra» Miután 
a villésvezető kétágú villája az állitó
gyürü pofái közt fészkel, az állitócsavar 
forgatásával tulajdonképen a csévecsövet 
tolhatjuk el jobbra, vagy balra»

A házikó levehető fenékrészét (2., 
5.mell.) préselt bordák merevitik. A há-
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zikóhoz négy (2) zárócsavar erősiti. A 
zárócsavarok egyúttal a lőelemmeghatáro- 
ző lábait képezik. A zárócsavarok nincse
nek végig menettel ellátva, hanem menetes 
részük után sima nyakrészben végződnek.
A fenék levételénél csak addig csavaran- 
dók ki, mig a házikó oldalfalából kicsa
varodnak. Ezt csavarás közben bekövetke
ző kotyogásuk árulja elő Ekkor a fenék
rész már leemelhető a házikóról. Ha a fe
nékrész szorosan zár, a házikó és fenék 
közti részt mind a négy oldalon késpengé
vel kissé lazitsuk meg.

A fenékrész belsejéből a (55) asz
tallap emelkedik ki, melyet négy kis osz
lop tart. Elsősorban a korongra való raj
zolásnál asztallap gyanánt: a korong alá
támasztására, másodsorban a térképszögmé- 
rőszalag csévélése közben annak vezetésé
re szolgál. A két csévetengely felé néző 
vége kissé le van hajlítva, felülete pe
dig fényesre csiszolt.
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A házikó felső lapján, vagyis az 
alaplemezen alul félkörlalakban, dombor- 
betükkel a következő felírás olvasható? 
"Felvonulási terület a korongon

Ezzel szemben fönt pedig? "Hatás- 
terület a korongono"

Az alaplemez négy sarkára erősí
tett fehér astralonből készített (54) 
jegyzőlap feljegyzésekre szolgáló A jobb 
felső jegyzőlap alatt a gyár jelzése és 
a műszer száma láthatóé

Ha a lőelemmeghatározó nincsen 
használatban, akkor mindig a 59 M, lő- 
elemmeghatározó tokban legyen elhelyez-, 
ve, A lőelemmeghatározó tokja (6emeli,)
1 mm-es acélbádog lemezből készült és 
belseje, - a műszer alakjának és alkat
részeinek figyelembe vételével - olyan 
kiképzésű, hogy a műszer a tokban minde
nütt jól fekvő ágyazatban nyugszik, E 
célból a tok és fedél belseje a felfek
vési helyeken fatömbökre erősített, vas-
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tag nemessel van kipárnázvag ami a műszer 
mozdulatlan, lötyögésmentes fekvését biz
tosítja.

A csuklóspánt körül nyíló fedél por
védőkerettel is el van látva« A porvédő
keretbe szerelt gumiszalag a lezárt tok 
belsejét tökéletesen por- és vízmentessé 
teszi.

A tartalék térképszögmérőszalago- 
kat rejtő alumínium tok, hosszúkás fa
tömbre szerelt, két fém-tartóágyra van 
helyezve, hol két patentgombos tartószij 
rögzíti.

A tartozékok a tok alján fekvő re
dőnyvászonra varrott, három hosszúkás vá
szon tasakban nyertek elhelyezést« Az e- 
gyik két puha törlőgumit, a másik két pu
ha irónt, a harmadik egy celluloid vonal
zót és egy finom, puha posztó-darabkát 
tartalmaz. A vonalzó egyik oldalán 
ls25oOOO méretarányú távolságosztás van 
5000 m-ig, másik oldalán cm beosztás 12



A tokba helyezett műszer két vá
szonszalagon fekszik, melyeknek kiálló 
végeivel a műszer a tokból könnyen kie
melhető o

A tok háton hordás céljából két hord- 
szijjal és egy lószőrrel bélelt bőrpámá
val is fel van szerelveo A tokot két ho
rogfüles zárral és a közöttük elhelyezett 
csatos bőrszíjjal zárjuk le»

3» A 39 lőelemmeghatározó teljességi 
kimutatása»

1 drbo 39 Mo lőelemmeghatározó»
5 " térképszögmérő-szalag»
1 " 12 cm-es távolság-vonalzó»
2 " 2 B jelzésű (Progresso) Írón.
2 ” puha iróntörlő gumi.
1 " 150 x 150 mm=es fekete puha

posztó »
1 ’’ 39 Mo lőelemmeghatározó-tok,

két hordszíjjalo
1 " tok, a tartalék térképszögmérő-

szalagok számára»
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IIo f e j e z e t  »

A lóelemmeghatározó kezelése» 

jl̂ Ô jLltaXábHXl »

Ha a lőelesameghatározó nincsen hasz 
nálatban, akkor állandóan tokjában tar
tandó » Habár látszatra nem érzékeny mű
szer, mégis mindennemű sérüléstől és ron
gálódástól óvjuk»

Kidolgozás közben a rajzfelületet 
képező müüveget ne nyomjuk le erősen, fi
noman kezeljük» A bordázott fenékrészt is 
óvjuk erős nyomásoktól, mert ha behajlik 
a műszer használhatatlanná válik»

Rajzolni és törölni csak a rendsze
resített irónnal, törlőgumival és posztó
val szabad» A törlőgumit és a posztót is 
tartsuk tisztán» Törléskor a müüveg felü
letét ne nyomjuk nagyon, mert megrepedhet

A müüveget feltétlenül óvjuk a kar- 
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coktólo A lőelemmeghatározóra semmit sem 
szabad, rátenni o Bevégzett miinka után tok
jában a helyeo

A műszert különösen a nedvességtől 
óvjuk, Esőben is kövessünk el mindentp 
hogy száraz maradjon, Ha mégis megázott 
volna, ne mulasszuk el a legközelebbi al
kalmat, de hacsak lehet azonnal vegyük le 
a műszer fenékrészét és a műszer belsejét 
a leggondosabban töröljük szárazra, Ilyen
kor esetleg a kifészitett térképszögmérő- 
szalagot is meg kell lázitani. Ha a tér- 
képszögmérőszalag túlságosan átnedvesedett 
volna, úgy szereljük ki és szellős, szá
raz helyen, - de nem napon, sem közvetlen 
a kályha mellett - száritsuk meg,

2, A lőelemmeghatározó kivétele a tokból,

A tok kinyitása után a műszer alatt 
fekvő két vászonszalaggal a műszert emel
jük meg, mire a tokból kivehetjük. Gondos
kodjunk megfelelő sima, tiszta, száraz a- 
lapzatról, melyen a műszert kezelni fog-

- 16 -



juk, Ugyancsak vegyük ki a tokból a mun
kához szükséges irónt, törlőgumit, vonal
zót és posztót is.

Győződjünk meg arról? hogy a hajtő
kerék forgatásával a térképszögmérősza- 
lag mindkét irányban simán, folyamatosan 
mozgatható-e? valamint, hogy piros közép
vonala pontosan az oldalbeosztásos korong 
középvonalában fekszik-e,

A műszert állitsuk alapállásba, 
vagyis a célszögbeosztás ékalaku piros 
leolvasójelét egyeztessük a korong oldal
beosztásának "0" vonásával, a korong kö
zepét jelző két kis fekete kör pedig fed
je pontosan a térképszögmérőszalag köze
pét, A korong mozgatása a négy forgató
gomb egyikével történik,

A műszer kezelése szempontjából 
két csoportra oszthatjuk a megoldandó 
feladatokat a szerint, hogy

a,/ a saját felvonulási terület
nek, azaz tűzvezetési vázlatunknak, vagy
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\>„/ a hatásterületnek a pont
jait rögzítjük az oldalheosztásos koron
gon,

Ha a saját felvonulási területnek 
pontjai kerülnek a korongra, akkor a ha
tásterület pontjait (pl, cél9 közös 
pont, stb.) a hajtókerékkel megfelelően 
kitolható térképszögmérőszalag mindenko
ri középpontjában kell elképzelni és meg 
fordítva,

A megoldandó feladatok két csoport 
jának megfelelő kezelési különbség kife
jezésre jut már csak azáltal is, hogy 
mig az a./ alatti eseteknél a műszert az 
ékalaku piros leolvasójellel magunk felé 
kell fordítanunk, addig ab./ alatti e- 
seteknél tartsuk megfordítva, hogy a mű
szerrel a cél felé fordulva, a tekintet
be jövő pontoknak (cél, közös pont, fő- 
fi,, víg,, stb,) a terepen látható geo
metriai helyzete teljesen hasonló legyen 
a műszeren adódó helyzettel.
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A lőelemmeghatározóval megoldható 
feladatok ismertetését és azok megoldási 
módját az E-táb-tü-lőut„1. füzet 8/a. 
számú melléklete fogja tárgyalni- Annak 
kiadásáig "az E~táb- tü„ lőut- 1- füze- 
tében a futólagos eljárásra adott hatá
roz vány oknak a gyakorlatban való alkal
mazása" cimü Segédlet mellékletében fog
laltak az irányadók-

L A  lőelemmeghatározó visszahelyezése
a tokba-

A lőelemmeghatározót a feladatok 
megoldása után azonnal helyezzük vissza 
tokjába-

Visszahelyezése előtt a fémrészei
re rakodott port, piszkot, esetleg ned
vességet tiszta, puha, sav- és zsirmen- 
tes flanellel, vagy vászonronggyal távo
lítsuk el. A korongot képező müüveget 
csak a IV. Fejezetben ismertetett módon 
szabad letisztítani.



A műszer elrakása előtt először a 
használatban volt irónt, törlőgumit, vo
nalzót és posztót tegyük a vászontasa- 
kokba helyükre. Végül a tokot a két ho
rogfüles zárral és csatos bőrszíjjal 
zárjuk le.

4. A térképszögmérőszalag kicserélése.

Ha a térképszögmérőszalagot bár
mely okból kifolyólag ki kell cserélnünk, 
úgy azt az alább ismertetendő és ponto
san betartott módon végezzük.

a. / A lőelemmeghatározót fektessük 
a (6) alaplemezre úgy, hogy a (20) haj
tókerék lent a jobb oldalra kerüljön.

b. / A négy (2) zárócsavart addig 
csavarjuk balra, amig kotyogást nem ész
lelünk. A fenékrészből ne csavarjuk ki 
őket.

c. / A fenékrészt emeljük le. Ha 
szorosan zár, a házikó és a fenék közti
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résbe dugjunk egy késpengét s azzal a 
szoros kapcsolatot lazítsuk meg.

do/ A hajtőkereket egyik irányba 
addig forgassuk, mig a térképszögmérő- 
szalag vége az egyik osévecsőről le nem 
jön.

e»/ A hajtókereket forgassuk az 
ellenkező irányba., hogy a térképszögmé - 
időszalag másik vége is felszabaduljon,

f. / A csévecsövek (29) bekarcolt 
jelét egyeztessük a házikó falába vágott 
(28) jellel, a két (52) állitócsavar ki-, 
vagy beforgatásával»

g. / A müszertokban tárolt hengeres 
aluminium tokból vegyük ki a papirhüvely- 
be csomagolt tartalék térképszögmérősza- 
lagokat. Késsel hasitsuk fel a külső tér- 
képszögmérőszalag ragasztását és fejtsük 
le a többiről. A maradékot tegyük vissza 
a papirhüvelybe, a hüvelyt pedig az alu
minium tokba.

h. / A térképszögmérőszalagnak azt a



végét, mely a 3000-es távolságkörrel vég
ződik, - piros nyomásával a korong felé 
forditva - huzzuk át a hajtókerekes ten
gely alatt, elkeskenyitett végét helyez
zük a csévecső (27) kivágásába és ameddig 
lehet, toljuk belé.

A térképszögmérőszalag piros közép
vonala egyezzék a csévecső (29) bekarcolt 
jelével.

i. / A hajtókerékkel csévéljük fel a 
térképszögmérőszalagot a csévecsőre.

j. / A térképszögmérőszalag szabad 
végét huzzuk át a másik tengely alatt és 
ugyanúgy tegyük a helyére, mint ah./ 
pont alatt ismertettük.

A piros középvonal itt is egyezzék 
a csévecső bekarcolt jelével.

A térképszögmérőszalag egy részét 
csévéljük fel erre a tengelyre. A térkép
szögmérőszalag ekkor még nincsen kifeszit 
ve.

k. / A hajtókereket fogjuk meg jobb
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kézzel» Balkézzel a (22) kapcsolóhüvelyt 
addig toljuk felfelé, mig két kis pecke 
a (24) kapcsolótárcsa kivágásaiból kie
melkedik, vagyis oldott helyzetbe jut«

lo/ A (22) kapcsolóhüvelyt addig 
forgassuk balra, mig a térképszőgmérő- 
szalag kissé kifesztil« Ezalatt a hajtóke 
reket jobbkezünkkel ne engedjük el, hogy 
csak a (18) torziós-tengely forogjon«

m»/ A hajtőkerékkel csévéljük át a 
térképszögmérőszalagot két véghelyzete 
közt, odavissza egynéhányszor» Ha mega
kad, feszitsük kissé jobban ki a k./ és 
lo/ pont szerint«

Vigyázzunk, nehogy túlfeszítsük, 
mert akkor tönkre megy« Igen fontos,hogy 
a térképszögmérőszalag piros középvonala 
a korong középvonalában legyen, illetve
mozogjon« Ha attól eltér, úgy a két (52)
állitócsavarral helyesbítsük helyzetét»

n,/ A fenékrészt illesszük vissza 
helyére« A házikó és fenékrész oldalára
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festett vastag fekete vonás egyezzék*
o«/ A négy zárócsavar jobbra forga

tásával erősítsük a fenékrészt a házikó
ra« A csavarokat egyenletesen feszítsük 
mego

A helyesen beszerelt térképszögmérő 
szalag középpontjának alapállásban ponto
san egyeznie kell az oldalbeosztásos ko
rong közepét jelző kis fekete körrel« Ha 
pedig a térképszögmérószalagot a hajtóke
rékkel mozgatjuk, akkor piros középvona
la maradjon pontosan az oldalbeosztás ”0" 
és "32" vonása közt képzelt egyenesben,,
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IIIo F e j e z e t »

A lóelemmeghatározó felülvizsgálása,

A tüzérség lövésszaki tevékenységé
nek sikere nagyrészben az alkalmazott mű
szerek minőségétől és állapotától függ, 
ezért műszereink kíméletes kezelésére és 
karbantartására nagy gondot fordítsunko

A 59 M. lőelemmeghatározót használa 
tához képest minél gyakrabban, de negyed
évenként legalább egyszer lelkiismerete
sen és alaposan vizsgáljuk felül.

Először vizsgáljuk meg kivülről, 
hogy nem észlelünk-e rajta valami rongá
lódást. Az oldalbeosztésos korong müüve- 
ge nem repedt-e meg, vagy nincs-e erősen 
összekarcolva. Az üvegrész az oldalbeosz- 
tásos gyűrűvel szilárdan össze van—e köt
ve, azzal együtt forog-e» Ha a korongot 
forgatjuk nem akadozik-ej könnyen és si-
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mán kell forognia«.
Vegyük le a fenékrészt és közben 

győződjünk meg arról, hogy jól zárnak-e 
a zárócsavarok. Meg van-e mind a négy. A 
fenékrészhez erősített asztallapot oszlop 
pal szilárdan tartják-e, nincs-e meggör
bülve.

Ezután vizsgáljuk felül a hajtómű
vet» Ha a hajtókereket forgatjuk össze- 
fognak-e a kupkerekek, jól müködnek-e, 
nincs-e kotyogásuk»

A kapcsoló hüvellyel kifeszithető- 
és lázitható-e a térképszögmérő-szalag.

Az állitóosavarokkal elmozditható-e 
oldalirányban a két csévecső.

A műszer tokját is nézzük meg ala
posan. Belsejét, nemez borításait, tarto
zékait, szijazatát, zárait, stb. A nemez 
borításokat javíttassuk ki, illetve pó
toljuk, ha megvékonyodtak és e miatt a 
műszer nem fekszik a tokban feszesen.

Ha felülvizsgálat közben oly hibá
kat és rongálódásokat észlelünk, melyek

- 26 -



a műszer kifogástalan működését kérdéses 
sé tehetik, úgy a műszert kijavitása vé
gett adjuk le»
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IV. F e j e z e t

A lóeleanaegha tározó gondozása.

A lőelemmeghatározót, amíg haszná
latba nem kerül tartsak tokjában és hasz
nálata után azonnal helyezzük oda vissza.

Leejtéstől, ütődésektől gondosan 
óvjuk. Használat után, - mielőtt tokjá
ba tennénk - alaposan tisztítsuk meg.
A reá rakodott port, piszkot, nedvessé
get száraz, tiszta, puha ronggyal töröl
jük le.

A rajzfelületet alkotó müüveget kü
lönösen óvjuk az összekarcolástól. Ezért 
a müüveg letisztításához a port először 
fujjuk róla le, s azután tiszta, száraz, 
puha, zsir-, sav- és pormentes flanel, 
vagy vászonronggyal óvatosan töröljük le.

A müüveg felületét időnként benzin
nel is letisztíthatjuk. E célból tiszta
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gyapotot (vatta) nedvesítsünk meg benzin
nel, de csak oly mértékben9 hogy az üve
gen ne folyjék szét. A szétfolyó benzin a 
műszer belsejébe jut és a térképszögmérő- 
szalagot tönkre teszi. Erre a célra csak 
egész tiszta gyapotot használjunk;, mert 
a tisztátlanban, vagy egyszerű rongyban 
mindég lehetnek kemény porrészecskék, me
lyek az üveget összekarcolják.

Ha a műszer belsejébe nedvesség ke
rült volna, akkor a II. Fejezet 1. pont
jában mondottak szerint járjunk el.

A kupkerekeket és a csapágyakat ne 
olajozzuk.

A műszert szétszedni nem szabad csak 
oly mértékben, mint amennyire a térkép- 
szögmérőszalag cseréjéhez szükséges.

Figyeljük meg, hogy a műszer a tok
ban nem lötyög-e, (rázásra hangot ad).

A tárolt lőelemmeghatározókat a lehe
tőséghez képest száraz, szellős, por- és 
tüzmentes helyiségben egymás mellé rakva
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rátoljuk és havonta vizsgáljuk meg anyag 
állandóság és anyag vegyielváltozás szem 
pontjából (rozsdásodás, penészedés).
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